



匡炳文

会计知识是现代企业家的一种必备知识。原国务院副总理姚依林同志早在我国改革开放刚刚起步的1980年就曾指出“我们的会计工作是同国家、同企业、同职工个人的利益紧密相联的，希望一切部门和单位的负责同志，自觉地重视会计工作，支持会计工作，学会会计工作。”诚然，在我国由高度集中的计划经济体制向社会主义市场经济体制转换的历史进程中，已涌现出了一大批德才兼备的现代企业家，他们之中不乏既懂经营又善理财的皎皎者。但也不可否认，我国企业家队伍总的来说，在其知识体系中普遍存在着会计知识的缺位。企业厂长经理学习会计知识，是社会主义市场经济发展的客观要求。

党的十四大明确指出，我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。在社会主义市场经济体制下，随着政府职能的转变，企业经营机制的转换，国家对企业的管理不再是以计划管理为特征的直接的行政行为，而是将企业推向市场，运用经济和法律的手段，通过对市场的调节，由市场来引导企业的经济行为。在这种情况下，企业将脱离政府的直接束缚，成为

市场的主体，按照商品经济规律和市场运行规则，实行自主经营、自负盈亏、自我发展和自我约束。这是一种通过市场竞争实行优胜劣汰的经济运行机制。在这种经营机制下，会计的基本任务就是提供既满足国家宏观管理需要，又满足企业管理者、投资者、债权人及其它有关方面需要的财务会计信息。据统计，在企业的经营决策中，有70%以上的信息直接来自于会计。会计对于企业的厂长经理作出正确的决策有着不可替代的作用。因为，企业的厂长经理是独立的经济法人，在企业的经营决策中处于决定性的核心地位。如果企业的厂长经理要使其经营决策科学而合理，保证其经营活动在市场竞争中立于不败之地，就必须将其决策建立在可靠的基础之上。而会计提供的各种经济信息正是科学决策的可靠基础。因此，厂长经理具备会计知识是社会主义市场经济发展的客观要求。

其次，改善和加强企业内部管理，提高企业的经济效益客观上也要求厂长经理必须具备会计知识。作为企业，其经营目的是为了以尽可能少的劳动消耗获取最大的经济效益。这就在客观上要求企业必须走投入少、产出多、效益高的

内涵扩大再生产的路子。而改善和加强企业内部管理,挖掘企业内部潜力,则是实现企业内部扩大再生产,提高经济效益的一个重要方面。会计作为社会再生产“过程的控制和观念的总结”,对企业的家底清、情况明。它对于揭露和找出企业内部存在的问题和矛盾,促进企业眼睛向内,改善和加强企业内部管理,挖掘企业内部潜力,提高企业经济效益有着直接的积极作用。作为一个企业的厂长、经理,如果不懂会计,不抓会计,对企业的家底不清,情况不明,对其经营过程中的资金、成本、盈亏等心中无数,其经营管理工作是不可能搞好的,企业的经济效益也是不可能提高的。因此,企业的领导不仅要重视、支持会计工作,更重要的还要懂得会计工作。

第三,扩大对外开放和世界经济的广泛联系,也需要厂长经理具备会计知识。我国是国际社会大家庭中的一员,我国的经济经过十几年的改革开放,已经形成了对外开放、积极参与国

际经济大循环的新格局,中国的经济、中国的企业必然要走向国际大市场,参与国际分工和竞争。会计作为通用的国际商业语言,是人们从事商品生产和商品经营、用于表达并交流其商业活动思想的一种交际工具。长期以来,我国的会计一直是一种独立于国际惯例之外的商业语言,以至于国外的投资者或厂商无法阅读、理解和接受。为此财政部已于1992年按照国际通用的会计惯例积极进行了会计改革,使之与国际会计准则接轨,还其国际商业语言的本来面目。企业的厂长经理,学习和掌握会计这一国际商业语言,可以说是适应扩大对外开放,促进我国企业走向国际大市场并使之在国际市场竞争中处于不败之地的客观需要。如此种种,均说明学习会计知识,是现代企业家们面临的一项紧迫任务,不仅要从思想上重视,还应切实付诸行动。

(本文作者系安徽省财政厅厅长)

(责任编辑 刘志新)



“中国海峡两岸管理会计研讨会”在广州召开

“中国海峡两岸管理会计研讨会”于1994年12月24日至26日在广州暨南大学隆重召开。通过广泛的征文活动,来自海峡两岸的50名管理会计方面的教授、专家和学者作为论文代表出席了这次盛会。

我国管理会计的开拓者和奠基人、著名会计学家、厦门大学会计学系余绪缨教授作为大会的特邀代表出席了这次盛会。余教授在会上作了题为《简论当代管理会计面临新的重大突破》的专题报告。该报告从当代管理会计发展的历史、时代背景出发,紧密结合当代科技、经济和管理的新发展,阐述了当代管理会计所面临的重大突破,系统地论证了如何创建一个以股东价值的最大化为目标,以作业管理(ABM)为基础,以作业成本计算(ABC)为中介,以高科技成果在生产中的应用

为条件,适应新经济环境的现代管理会计新体系。余教授的专题报告,视野广、起点高,使出席大会的海峡两岸代表耳目一新,受到大会的高度评价。本次会议对丰富海峡两岸会计界学术交流,促进现代管理会计的发展有着积极意义。

(胡玉明)

